

Н. К. Рерихъ.

## Черта мира.

(Спеціально для газеты „Русское Слово.“)

Настоящая статья прислана проф. академикомъ и нашимъ соотечественникомъ Н. К. Рерихомъ черезъ нашего постоянного сотрудника литератора Влад. Гушикъ.

Эта статья тѣмъ болѣе интересна, что живо отвѣчаетъ на идеологию Всемирной Конференціи, происходящей въ настоящій моментъ въ столицѣ Америки — въ Вашингтонѣ и посвященный принятію всѣми народами Пакта Рериха (Знамя Мира). О собраніи этой конференціи мы сообщали на страницахъ нашей газеты.

Много подобныхъ камней уготовлено для человечества, на которыхъ можно испытать бѣлое и черное. Какъ лакмусова бумажка темнѣетъ или свѣтлѣетъ ликъ человѣка при упоминаніи пробныхъ понятій.

Развѣ не темнѣли лица ненавистниковъ Краснаго Креста, когда этотъ благородный символъ былъ предложенъ? Не только темнѣли лица чело-вѣконенавистниковъ, но они выпали злобою при одномъ упоминаніи о знакѣ милосердія и помощи. Но защитники свѣта были тверды и злоба всетаки потерпѣла еще одно поражение.

Развѣ не темнѣютъ нѣкоторыя лица и личины, когда вы говорите о сохраненіи сокровищъ религіи, науки, искусства? Темнѣютъ и корчатся всѣ, кто питается разложеніемъ и разорженіемъ. Посмотрите на имена нежелающихъ обсуждать спаси-

тельные мѣры; вы увидите съ ихъ стороны, и многія другія нежеланія и препятствованія, въ отношеніи созидательнаго блага и сотрудничества. Истинно раскололся міръ по границѣ сотрудничества, созиданія, съ одной стороны и по злобѣ, разрушенію, разложенію по другую сторону.

Также попробуйте заговорить о живой этикѣ, о чести и достоинствѣ и вы получите то же таинственное, но явное раздѣленіе. Оно будетъ и международно; ни расы, ни народности, ни нарѣчія признаками не будутъ. Опять встрѣтитесь со Свѣтомъ и тьмою.

Попробуйте обсуждать героизмъ, водительство, учительство и вы натолкнетесь на ту же международную границу. Ни возрастъ, ни воспитаніе, ни образование, но совершенно иные стимулы очертятъ два всемірныя стана.

Коснитесь гигиены духа и тѣла укажите на значеніе здоровой пищи и чистыхъ условій жизни изъ пространства встануть передъ вами опять тѣ-же таинственные почти не-сказуемыя, но явныя дѣленія.

Поразительнѣе всего будетъ то, что обитатели cadaго изъ этихъ двухъ становъ очень дружно и ладно сойдутся между собою, не смотря на разнообразіе одежды и рѣчи. Тѣ кто возставалъ противъ Краснаго Креста привѣтливо улыбнутся отрицателями полезности охраны культурныхъ цѣнностей. Отрицатели героизма и учительства сочувственно поймутъ насмѣхающихся надъ живой этикой. И, пожалуй, всѣ они сойдутся за кровавымъ бифштексомъ и ликерами.

Конечно, и соратникамъ созидательства легче быть вмѣстѣ. Никакіе океаны не внесутъ среди нихъ дѣленія въ устремленіи къ лучшей жизни. Этика будетъ для нихъ самымъ живымъ предметомъ и трапе-за ихъ не потребуетъ пролитія крови. Когда же рѣчь зайдетъ о здоровьи духа и тѣла, то и здѣсь согласіе не будетъ нарушено. Всѣ поймутъ, что нельзя говорить о здоровьи тѣла безъ оздоровленія духовныхъ началъ. А для этого всѣ признаютъ, что охрана культурныхъ цѣнностей прежде всего будетъ мѣриломъ.

Друзья блага одинаково признаютъ, что благо и мысль не есть нѣчто отвлеченное. Они также призна-

ютъ, что положеніе мира требуетъ объединенія всѣхъ положительныхъ элементовъ. Организованность силъ разрушенія должна вызвать тѣмъ большую сплоченность всѣхъ строителей.

Друзья блага понимаютъ, что миръ нуженъ какъ основа мирнаго труда, обмѣна, созиданія и сотрудничества. Но они также знаютъ, что насилие и приказъ не создадутъ мира, который прежде всего укрѣпляется культурнымъ сознаніемъ. Знаютъ друзья блага, что мысль созиданія зарождается не въ мозгу, но въ сердцѣ. И также знаютъ блага, что мысль созиданія зарождается не въ мозгу, но въ сердцѣ. И также знаютъ, что всякая злоба и проклятіе недопустимы, ибо они прежде всего положить вѣчное клеймо на самаго злоначинателя. Радостно, свѣтло, незабываемо прекрасно побить съ друзьями блага.

Послѣ свѣтлыхъ сотрудничествъ невообразимо тяжело окупиться въ тину отрицателей. Нѣкоторые изъ нихъ дошли до той ступени нѣтовства, что даже на самое очевидное нарываютъ сказать свое тупое, нѣмое и подлое «нѣтъ».

(Продолженіе слѣдуетъ).

Гималаи.

Николай Рерихъ

Н. К. Рерихъ.

## ЧЕРТА МИРА.

(Спеціально для газеты „Русское Слово.“)

(Окончаніе). Вспоминаю, какъ одна дама на самое очевидное утверждение отвѣтила такимъ определеннымъ «нѣтъ», что пришлось невольно спросить: «возможно-ли даже въ такомъ культурномъ обсужденіи быть такъ ярко отрицательнымъ? Но поборница отрицаній заявила, что она на все имѣетъ возраженіе и начинаетъ съ «нѣтъ». Мы не могли удержаться, чтобы не замѣтить, что и само выраженіе ея лица стало отрицательнымъ. А развѣ нѣчто отрицательное не дѣлается отталкивающимъ? А развѣ отталкивающее не становится отвратительнымъ?

Всякая отвратительность, разложение, тлѣніе гниютъ въ одной безднѣ съ ложью и предательствомъ, одичаніемъ и разрушеніемъ. Космической сорь называются эти отбросы. Восточная мудрость, говоритъ о «Мірѣ Огненномъ», напоминаетъ древнюю истину, которую тьма пытается скрыть:

Утвердимъ преисполненіе духа.

Преисполниться духомъ значитъ поставить себя въ непосредственное общеніе съ іерархіей. Всевозможные магическіе приемы, даже само умное дѣланіе, будутъ попытками къ высшему Общенію. Но новое приближеніе къ Высшему устремляетъ къ образамъ подвижническимъ, которые поверхъ всего подходили къ непосредственному Общенію. Видимъ пророковъ, подвижниковъ, которые не впадали въ изступленіе, но каждое ихъ слово было словомъ Завѣта.

Если спросить Меня — какіе приемы приличествуютъ нашему времени? Скажу нужно готовиться къ непосредственному Общенію. Всякія условныя мѣры, уже посредственны въ себѣ. Во дни, когда огненные энергіи напряжены, именно этотъ огонь поможетъ сердцу понять Вѣдніе Высшее. Такое Вѣдніе выражается среди всей жизни, тогда Мы говоримъ — слушайте и слушайте: Каждая эпоха имѣетъ свои выраженія. Не слѣдуетъ держаться старыхъ приемовъ, гдѣ возможно приложить новое пониманіе. Даже въ старыхъ Завѣтахъ видимъ пророковъ, которые были всегда преисполнены духа. И много позднѣе изучались формулы, числа и ритмы. Но иные считали, что такіе методы близятся къ вызываніямъ и тѣмъ умаляютъ высшее Начало. Особенно сейчасъ, при эпидеміи одержанія, люди должны искать сердечнаго Общенія.

«Лишенія благословенія есть актъ древнѣйшаго Патріархата. Онъ далекъ отъ позднѣйшихъ прокля-

тій. Проклятіе является уже продуктомъ невѣжества, но древнѣйшій актъ предусматривалъ нарушеніе связи съ іерархіей. Связь съ іерархіей есть настоящее благословеніе со всѣми послѣдствіями.

Спросятъ невѣжды — мы много разъ поносили все Высшее и, тѣмъ не мѣнее, мы существуемъ, никакой огонь не спалилъ насъ и ничто не угрожаетъ намъ». Тогда поведемъ ихъ на площадь, гдѣ въ грязи пресмыкаются слѣпые и скажемъ — «вотъ то же вы: Поведемъ въ темницы, поведемъ въ рудники, поведемъ въ пожары, поведемъ на казни и скажемъ — развѣ не узнаете себя? Только пресѣклась нить съ Высшимъ и вы летѣли въ бездну». — Устрашать не нужно, жизнь полна такихъ ужасовъ. Помните, что нагнетеніе огня незримо, но ничто не минуетъ послѣдствія. Такъ можно видѣть, какъ даже древніе понимали справедливость закона и знали уже, что оскорбленіе Началь такъ велико и ужасно, что послѣдствіе не можетъ быть немедленнымъ».

Мудрость всего міра остерегаетъ, повторяя «проказа начинается отъ самаго ничтожнаго пятнышка». Но въ темномъ станѣ попрежнему раздаются вопли: «къ черту культуру — деньги на столъ», или «нельзя заниматься отвлеченностями» такъ говорится, когда люди хотятъ охранить творческія цѣнности. Даже непревдоподобно звучатъ такіе выкрики послѣ всѣхъ вѣковыхъ наслоений культуры. Но тьма рѣдко бывала такъ активна какъ сейчасъ. Рѣдко можно было наблюдать истинный интернаціональ тьмы, какъ въ наши дни, когда черныя мессы служатся по всѣмъ адовымъ правиламъ.

Но, если слуги тьмы такъ понимаютъ единеніе и свою іерархію, то не пришель-ли часъ, чтобы слугители Свѣта тоже собрались на своихъ дозорныхъ башняхъ для безсмѣнной стражи? Черта Свѣта и тьмы выступаетъ ярко именно во дни духовной битвы, когда тьма гремитъ яростью, но свѣтоносцы преисполняются духомъ и несломимымъ мужествомъ.

Нѣтъ такой бездны, которая не могла быть заполнена творческимъ благомъ и превращена въ садъ прекрасный. Но для такого садоводства нужно понять сотрудничество. Гималаи.

НИКОЛАЙ РЕРИХЪ.

Первыя новости въ газетѣ

„Русское Слово“.

НИКОЛАЙ РЕРИХ.

# ЧЕРТА МИРА.

Много пробных камней уготовано для человечества, на которых можно испытать бѣлое и черное. Как лакмусова бумажка, темнѣет или свѣтлѣет лик человѣка при упоминаніи пробныхъ понятій.

Развѣ не темнѣли лица ненавистниковъ Краснаго Креста, когда этотъ благородный символъ былъ предложенъ? Не только темнѣли лица челоѣконе-навистниковъ, но они пылали злобою при одномъ упоминаніи о знакѣ милосердія и помощи. Но защитники свѣта были тверды излоба все-таки потерпѣла еще одно поражение.

Развѣ не темнѣютъ нѣкоторые лица и личины, когда вы говорите о сохраненіи сокровищъ религіи, науки, искусства? Темнѣютъ и корчатся всѣ, кто питается разложениемъ и разрушеніемъ. Посмотрите на имена нежелающихъ обсуждать спасительныя мѣры; вы увидите с ихъ стороны, и многія другія нежелающія и препятствія, в отношеніи созидательнаго блага и сотрудничества. Истинно раскололся міръ по границѣмъ сотрудничества, созиданія, с одной стороны и по злобѣ, разрушенію, разложению по другую сторону. Также попробуйте заговорить о живой этикѣ, о чести и достоинствѣ и вы получите то же таинственное, но явное раздѣленіе. Оно будетъ международно; ни расы, ни народности, ни нарѣчья признаками не будетъ. Опять встрѣтитесь съ Свѣтомъ и тьмою.

Попробуйте обсуждать героизм, вредительство, учительство и вы натолкнетесь на ту же международную границу. Ни возраст, ни воспитаніе, ни образованіе, но совершенно иные стимулы очертятъ два всемірныхъ стана.

Коснитесь гигиены души и тѣла, укажите на значеніе здоровой пищи и чистыхъ условий жизни и из пространства встанутъ передъ вами опять тѣ же таинственныя почти несказуемыя, но явныя дѣленія.

Поразительнѣе всего будетъ то, что обитатели каждаго изъ этихъ двухъ станов очень дружно и ладно сойдутся между собою, не смотря на разнообразіе одеждъ и рѣчи. Тѣ, кто возставалъ противъ Краснаго Креста привѣтливо улыбнутся отрицателямъ полезности охраны культурныхъ цѣнностей. Отрицатели героизма и учительства сочувственно поймутъ насмѣхающихся надъ живою этикой. И, пожалуй, всѣ они сойдутся за кровавымъ бифштексомъ и ликерами.

Конечно и соратникамъ созидательства легче быть вмѣстѣ. Никакіе океаны не вступятъ среди нихъ дѣленія в устремленіи къ улучшенію жизни. Этика будетъ для нихъ самымъ живымъ предметомъ и трапеза ихъ не потребуетъ пролитія крови. Когда же рѣчь пойдетъ о здоровьи духа и тѣла, то и здѣсь согласіе не будетъ нарушено. Всѣ поймутъ, что нельзя говорить о здоровьи тѣла безъ оздоровленія духовныхъ началъ. А для этого всѣ признаютъ, что охрана культурныхъ цѣнностей прежде всего будетъ мѣриломъ.

Друзья блага одинаково признаютъ, что благо и мысль

не есть нѣчто отлеченное. Они также признаютъ, что положеніе міра требуетъ объединенія всѣхъ положительныхъ элементовъ. Организованность силъ разрушенія должна вызывать тѣмъ большую сплоченность всѣхъ строителей.

Друзья блага понимаютъ, что миръ нуженъ какъ основа мирнаго труда, обмѣна, созиданія и сотрудничества. Но они также знаютъ, что насиліе и приказъ не создадутъ мира, который прежде всего зарождается не в мозгу, но в сердцѣ. И также знаютъ, что всякая злоба и проклятіе недопустимы, ибо они прежде всего положатъ вѣчное клеймо на самаго злоначинателя. Радостно, свѣтло, незабываемо прекрасно побыть с друзьями блага.

Послѣ свѣтлыхъ сотрудничествъ невообразимо тяжело окунуться в тину отрицателей. Нѣкоторые изъ нихъ дошли до той ступени нѣтовства, что даже на самое очевидное нарочитое сказать свое тупое, нѣмое и подлое «нѣтъ». Вспоминаю, какъ одна дама на самое очевидное утвержденіе отвѣтила такимъ опредѣленнымъ «нѣтъ», что пришлось невольно спросить «возможно ли даже в такомъ культурномъ обсужденіи быть такъ ярко отрицательнымъ? Но поборница отрицаній заявила, что она на все имѣетъ возраженіе и начинаетъ с «нѣтъ». Мы не могли удержаться, чтобы не замѣтить, что и само выраженіе ея лица стало отрицательнымъ. А развѣ нѣчто отрицательное не дѣлается отталкивающимъ? А развѣ отталкивающее не становится отвратительнымъ?

Всякая отвратительность, разложеніе, тлѣніе гніютъ в одной безднѣ с ложью и предательствомъ, одичаніемъ и разрушеніемъ. Космическій сор называются эти отбросы. \*Восточная мудрость, говоря о «Мірѣ Огненномъ», напоминаетъ древнюю истину, которую тьма пытается скрыть:

«Утвердимъ преисполненіе духа. Преисполнитесь духомъ значитъ поставитъ себя в непосредственное общеніе с іерархіей. Всевозможныя магическія приемы, даже самоумное дѣланіе дудутъ пытками къ высшему Общенію. Но новое приближеніе къ Высшему устремляетъ к образамъ подвижническимъ, которые поверхъ всего подходятъ к непосредственному Общенію. Видимъ пророковъ, подвижниковъ, которые не впадали в изступленіе, но каждое ихъ слово было словомъ Завѣта. Если спросите Меня — какіе приемы при-

личествуютъ нашему времени? Скажу нужно готовиться к непосредственному Общенію. Всякія условныя мѣры — уже посредственны в себѣ. Во дни, когда огненныя энергіи напряжены, именно этотъ огонь поможетъ сердцу понять Великое Высшее. Такое Велѣніе выражается среди всей жизни, тогда Мы говоримъ — слушайте и слушайте! Каждая эпоха имѣетъ свои выраженія. Даже в старыхъ Завѣтахъ видимъ пророковъ, которые были всегда преисполнены духа. И много позднѣе изучались формулы, числа и ритмы. Но иные считали, что такіе методы близятся къ вызываніямъ и тѣмъ умаляютъ высшее Начало. Особенно сейчасъ, при эпидеміи одержанія люди должны искать сердечнаго Общенія».

«Лишеніе благословенія есть актъ древнѣйшаго Патриархата. Онъ далекъ отъ позднѣйшихъ проклятіи. Проклятіе является уже продуктомъ невѣжества, но древнѣйшій актъ предусматривалъ нарушеніе связи с іерархіей. Связь с іерархіей есть настоящее благословеніе со всѣми послѣдствіями.

Спросятъ невѣжды — мы много разъ поносили все Высшее и, тѣмъ не менѣе, мы существуемъ; никакой огонь не спалилъ насъ и ничто не угрожаетъ намъ». Тогда поведемъ ихъ на площадь, гдѣ в грязи пресмыкаются слѣпыя нищія и скажемъ — «вотъ тоже вы! — развѣ не узнаете себя? Только пресѣклась нить съ Вышними и вы полетѣли в бездну». Устрашать не нужно, жизнь полна такихъ ужасовъ. Помните, что нагнетеніе огня незримо, но ничто не минуетъ послѣдствія. Такъ можно видѣть, какъ даже древніе понимали справедливость закона и знали уже, что оскорбленіе Начала такъ велико и ужасно, что послѣдствіе не можетъ быть немедленнымъ».

Мудрость всего міра остерегаетъ, повторяя «проказа начинается отъ самаго ничтожнаго пятнышка». Но в темномъ станѣ попрежнему раздаются вопли: «к черту культуру — деньги на столъ», или «нельзя заниматься отвлеченностями», такъ говорится, когда люди хотятъ охранять творческія цѣнности. Даже неправдоподобно звучатъ такіе выкрики, послѣ всѣхъ вѣковыхъ наслоеній культуры. Но тьма рѣдко бывала такъ активна, какъ сейчасъ. Рѣдко можно было наблюдать истинный интернаціоналъ тьмы какъ в наши дни, когда черныя мессы служатся по всѣмъ адо-вымъ правиламъ.

Но если слуги тьмы такъ понимаютъ единеніе и свою іерархію, то не пришелъ часъ, чтобы служители Свѣта тоже собрались на своихъ дозорныхъ башняхъ для безсмѣнной стражи? Черта Свѣта и тьмы выступаетъ ярко именно во дни духовной битвы, когда тьма гремитъ яростью, но свѣтоносцы преисполняются духомъ и несломимымъ мужествомъ.

Нѣтъ такой бездны, которая не могла быть заполнена творящимъ благомъ и превращена в садъ прекрасный. Но для такого садоводства нужно понять сотрудничество.

Николай Рерих.